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עירית  רחובות

            קרית חינוך שש שנתית

            ע"ש אהרון קציר





              שם התלמיד :___________






   כיתה            :___________
מבחן מתכונת בכימיה

תשס"ט

השלמה מ – 3  ל – 5 יחידות לימוד

הוראות לנבחן
      א. משך הבחינה : שעה וחצי 
     ב.  מבנה השאלון ומפתח הערכה: 
בשאלון זה שני פרקים.
פרק ראשון – (1 X 50) 
- 
50 נקודות
פרק שני -     (1 X 50) 
- 
50נקודות



 סה"כ :                   100 נקודות


   






-
   ג.   חומר עזר מומלץ לשימוש: מחשבון וטבלה מחזורית.

ב  ה   צ   ל   ח   ה !
פרק ראשון (50 נקודות)

נושא חובה – שיווי משקל של חימצון-חיזור ותרמודינמיקה

ענו על אחת מהשאלות 1 - 2.
שאלה 1
נתונות  תגובות  של  חצאי  תא  הבאים  והערך  המוחלט  של  פוטנציאל החיזור התקני  שלהם  :  

    ( A )    Cd2+( aq)   +   2e  ⇄Cd( s )                E0 =  / 0.40 / V

    ( B )    Br2( l )    +   2 e ⇄2Br-( aq)                E0  =/ 1.07/ V
כמו כן נתון:
     ( C )    Au3+( aq)   +  3e    ⇄Au( S )                     E0 = 1.5 V                                          
*  כאשר חצי תא של קדמיום, Cd2+( aq)/ Cd( s )   , מחובר לחצי תא של מימן, ה- pH  בחצי תא מימן עולה  

*  כאשר חצי תא של ברום,Br-( aq) / Br2( l )  מחובר לחצי תא של מימן, ה- pH  בחצי תא מימן יורד  
א.      1.   קבע  את  סימנו של  E0  עבור  כל  אחד  מחצאי  התא  הנתונים. הסבר כיצד קבעת על סמך הנתונים והניסוחים המתאימים.         
         2.   רשום   רישום  סכמאטי  לתא  שנוצר  משני  חצאי  התא ( A )  ו- ( B ) .

         3.   חשב את  המתח   ברגע  סגירת  המעגל . 
         4.   מהו כוון  זרימת הקטיונים בגשר המלח ? הסבר.
ב .  איזה\אילו מהחומר\יםBr2( s)  ,  Au( s ) ,(s ) Cd  עשוי\ עשויים  לשמש  כאלקטרודה  בחצי  תא  ברום? התייחס לכל  אחד מהחומרים בנפרד.
ג. בנו תא אלקטרוכימי המבוסס על חצאי  התא ( A )  ו- ( B )

לפני סגירת המעגל ביצעו 3 ניסויים שונים. 

בניסוי 1 -  המיסו מעט   CdBr2 (s) בכוס A . 

בניסוי 2  -  המיסו מעט    KI (S) בכוס B.
בניסוי 3 -  המיסו מעט    AgNO3(s) בכוס B.
בחר שניים מתוכם וקבע בכל מקרה :

· כיצד השתנה פוטנציאל החיזור של חצי התא יחסית לתא התקני.

· כיצד השתנה מתח התא יחסית למתח התא התקני.

ד.לאחר שהתא הגיע לשווי משקל, הוסיפו יוני Au3+( aq)  לאחת הכוסות - מתח התא עלה וכיוון זרימת האלקטרונים התהפך. לאיזה חצי תא הוסיפו יוני Au3+( aq)  ? הסבר.
שאלה 2

1. השאלה הבאה עוסקת בתחמוצות של חנקן NO(g) ו- NO2(g).
     למי מהחומרים אנטרופיה גבוהה יותר:
ל- NO(g)  או ל- NO2(g)  ? נמק
ל -  NO(g)  או ל- O2(g)  ? נמק

נתונים שלושה חצאי תא ופוטנציאלי חיזור מתאימים: :
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2. בנו תא אלקטרוכימי תקני A המבוסס על חצאי התגובה  I ו- III.
i. איזהו חצי -תא הוא האנודה ? נמק.

ii. האם במהלך פעולת התא, ה- pH בחצי התא I עולה/ יורד/נשאר ללא שינוי? נמק.

iii. נסח את התגובה הכוללת המתרחשת בתא בעת פעולתו וחשב את מתח התא.

iv. האם במהלך פעולת התא אנטרופיה של המערכת עולה , יורדת או לא משתנה? נמק
v. חשב את שינוי האנטרופיה של הסביבה בטמפרטורת החדר. פרט חישובך.
3. פעולת תא A נמשכה עד שעברו 0.18 מול  אלקטרונים.

האם מספר המולים של  NO(g) גדל או קטן בזמן פעולת התא ? נמק .
חשב את השינוי במספר המולים של NO(g) . פרט את חישוביך.

4. כלי עשוי מגנזיום Mg(s) הוכנס בטעות לתוך תמיסה של חומצה חנקתית (aq) HNO3
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 ]   שריכוזה 1M. התרחשה תגובה.

איזה מהגזים תצפה שייוצר בתגובה זו  NO(g) או NO2(g) ? נמק . 

בהתחשב בסעיף הקודם, קבע באיזה מהתהליכים יש שינוי גדול יותר באנטרופיה של היקום בתהליך שמתרחש בתא הבנוי מחצאי התא  I ו-III  או בתהליך שמתרחש בתא הבנוי מחצאי התא  IIו-III,? הסבר
פרק שני (50 נקודות)

כימיה סביבתית        

בחר שאלה אחת משאלות 3-4.

שאלה 3
אחת השיטות להפקת חשמל בה לא נעשה שימוש בדלקים פוסיליים היא הפקת חשמל בעזרת תאים פוטוולטאיים בהם מומרת האנרגיה שמגיעה מהשמש לאנרגיה כימית (חשמל). השלב הראשון, בהמרה כוללת בליעה של הקרינה האלקטרומגנטית המגיעה מהשמש לפני כדור הארץ. 

      לפניך גרף המתאר את עוצמת הפליטה של השמש כתלות באורך הגל.
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1. [image: image10.emf]האם כל הקרינה שנפלטת מהשמש מגיעה לפני כדור הארץ (לתאים הפוטווולטאים)? הסבר.
2. העזר בספקטרום של חומר A ו-חומר B , שהם חומרים אטומים, המתואר כאן, כדי לקבוע איזה מהחומרים, A או B , היית בוחר על מנת לבנות ממנו את הקולטים בתא פוטווולטאי. הסבר  את שיקולך.
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3. השאלות הבאות מתייחסות לפוטונים בעלי אורך גל של 0.5 מיקרון:
i. האם פוטונים אלו נבלעים, מוחזרים או נפלטים כאשר הם פוגעים בחומר B? הסבר כיצד קבעת.
ii. האם פוטונים אלו נבלעים, מוחזרים או נפלטים כאשר הם פוגעים בחומר A? הסבר כיצד קבעת.
iii. מהי התדירות של הפוטונים באורך גל זה? פרט את חישוביך.

iv. מהי האנרגיה של פוטונים אלו. פרט חישוביך.
v. קבע, ללא חישוב, אם האנרגיה של פוטון באורך גל של0.5 מיקרון גבוהה\נמוכה מזו של פוטון באורך גל של 10  מיקרון.

4. טוענים כי שימוש בתאים פוטווולטאים להפקת חשמל יעזור להקטין את העלייה בריכוז הפד"ח באטמוספרה ובכך יעזור למנוע התחממות מוגברת של כדור הארץ. 

i. הסבר ברמה המולקולרית מדוע הקטנה בריכוז פד"ח באטמוספרה תעזור למנוע התחממות מוגברת של כדור הארץ.
ענה בקיצור על אחת מהשאלות הבאות.
ii. הסבר כיצד שימוש בתאים פוטווולטאים להפקת חשמל יעזור להקטין את העלייה בריכוז פד"ח באטמוספרה.

iii .כיצד נשמר ריכוז הפד"ח קבוע לאורך מאות שנים?

שאלה 4
1. קביעת קשיות המים של "מי הברז" במפעל בו מפיקים תמיסה לבועות סבון נבדקה ע"י טיטרציה קומפלקסיומטרית עם  EDTA .

בשלב ראשון נמצא שנדרשו  26 מ"ל תמיסת ה- EDTA  לטיטרציה של  25 מ"לCaCO3   1000 ppm.

i. מהו נפח ה- EDTA הדרוש לתגובה עם 1 מ"ג CaCO3  ? פרט את חישובך.       
בשלב שני, בוצעה טיטרציה של 50 מ"ל  מי ברז עם EDTA כדי לקבוע את קשיות המים במי ברז.
נדרש נפח של 10 מ"ל -EDTA .
ii. חשב את ריכוז  יוני  סידן הנמצאים במי ברז ביחידות  ppm של CaCO3  .
במטרה להקטין את קשיות המים, הוחלט להתקין "מסנן עם מצע של מחליף קטיונים" בברז שמספק את המים לתמיסת מי הסבון. 

2. הסבר מהו עקרון הפעולה של מחליף הקטיונים ברמה המולקולארית. 
אחרי התקנת ה"מסנן", בוצעו שתי בדיקות שונות של המים. טיטרציה עם EDTA ובדיקה ספקטרוסקופית. כל בדיקה בוצעה מספר פעמים ולפניך ממוצע של תוצאות הבדיקות:

	                                סוג הבדיקה

קשיות המים
	טיטרציה עם EDTA

	בדיקה ספקטרוסקופית

	ממוצע קשיות המים ב-ppm CaCO3 
	0
	20


3. הצע הסבר להבדל בתוצאות הבדיקה? 
נדרש להוריד את הקשיות המים ל-  CaCO3  2ppm. 
4. התייחס לכל אחת מהפעולות הבאות וקבע אם היא יכולה להקטין את קשיות המים? לגבי המקרה\ים בו\הם הפעולה אינה יכולה להקטין את קשיות המים-הסבר מדוע?
i. להגדיל את קצב זרימת המים דרך מחליף הקטיונים.
ii. להגדיל את כמות מצע הספיחה.
iii. להחליף את סוג מצע הספיחה למחליף אנינוים.
5. מדוע חשוב שהמים שמשמשים להכנת בועות סבון יהיו רכים? 
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